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CORRIGE-BAREME Série C 

 

CORRIGE Barème 
Exercice 1  (2 points) 
1-V   
2-F 
3-F 
4-V 
 
Exercice 2  (2 points) 
1-A 
2-A 
3-C      
4-C 
 
Exercice 3 (2,5 points) 

1-  
a) Démontrons que l’équation (ࡱ)  admet au moins une solution. 

Détermine le ܲ19)ܦܥܩ; 12) à l’aide de l’algorithme d’Euclide. 
a 19 12 7 5 2 
b 12 7 5 2 1 
r 7 5 2 1 0 
q 1 1 1 2 2 

 
Donc ܲ19)ܦܥܩ; 12) = 1. D’où l’équation (ܧ)  admet au moins une solution. 
 

b) Vérifions que, le nombre N = 1312v+619u  est une solution de ( )S

. 

 (ݒ;ݑ) est une solution de l’équation (ܧ).  

Donc, 19ݑ + ݒ12 = 1. 

 6 × ݑ19 + 6 × ݒ12 = 6 

 6 × ݑ19 + 13 × ݒ12 = 6 + 7 ×  ݒ12

 ܰ = 6 + 12(7 ×  (ݒ

D’où ܰ ≡ 6[12] 

 (ݒ;ݑ) est une solution de l’équation (ܧ).  

Donc, 19ݑ + ݒ12 = 1. 

 13 × ݑ19 + 13 × ݒ12 = 13 

 6 × ݑ19 + 13 × ݒ12 = 13 − 7 ×  ݑ19

 ܰ = 13 − 19(7 ×  (ݑ

D’où ܰ ≡ 13[19]. 

Ainsi, ܰ est une solution de ( )S . 
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2-  

a) Vérifions que le système (ࡿ) équivaut à ൜࢔ ≡ ૙[૚ૢ]࢔
࢔ ≡  .૙[૚૛]࢔

݊଴ est solution de (ܵ) donc  ൜݊଴ ≡ 13[19]
݊଴ ≡ 6[12]  

Pour tout nombre entier relatif ݊ solution de (ܵ) on a : 
݊ ≡ 13[19] et ݊଴ ≡ 13[19] équivaut à ݊ ≡ ݊଴[19]. 
݊ ≡ 6[12] et ݊଴ ≡ 6[12] équivaut à ݊ ≡ ݊଴[12]. 

D’où : (ܵ) équivaut à ൜݊ ≡ ݊଴[19]
݊ ≡ ݊଴[12]. 

 

b) Démontrons que le système ൜࢔ ≡ ૙[૚ૢ]࢔
࢔ ≡ ࢔ ૙[૚૛] équivaut à࢔ ≡ ૙[૚૛࢔ × ૚ૢ]. 

 ݊ ≡ ݊଴[19] ⟺ 19|݊ − ݊଴ et ݊ ≡ ݊଴[12] ⟺ 12|݊ − ݊଴ 
Or ܲ19)ܦܥܩ; 12) = 1. Donc, 12 × 19|݊ − ݊଴ c’est-à-dire ݊ ≡ ݊଴[12 × 19]. 

D’où  ൜݊ ≡ ݊଴[19]
݊ ≡ ݊଴[12] implique que ݊ ≡ ݊଴[12 × 19]. 

 Réciproquement, si ݊ ≡ ݊଴[12 × 19], alors ݊ − ݊଴ = 12 × 19݇, ݇ ∈ ℤ. C’est-à-
dire ݊ ≡ ݊଴[19] et ݊ ≡ ݊଴[12]. 

Ainsi, ൜݊ ≡ ݊଴[19]
݊ ≡ ݊଴[12] équivaut à ݊ ≡ ݊଴[12 × 19]. 

 
3- a) A l’aide de l’algorithme d’Euclide on obtient le couple (−5; 8).  

Pour (ݒ;ݑ) = (−5; 8),ܰ = 678. 
 

 b) Déterminons l’ensemble des solutions de (ࡿ). 
On déduit des questions 2-a) et 2-b) que (ܵ) équivaut à ݊ ≡ ݊଴[12 × 19]            avec 
݊଴ une solution quelconque de (ܵ).ܰ = 678 est une solution de (ܵ). 
Donc (ܵ) équivaut à ݊ ≡ 678[12 × 19].  
D’où, l’ensemble des solutions de (ܵ) est {678 + 12 × 19݇,݇ ∈ ℤ. }. 
 

4- Déterminons le reste de cette division de ࢔ par 228. 

On a : ൜݊ ≡ 13[19]
݊ ≡ 6[12]  .  

Donc ݊ ≡ 678[12 × 19]. C’est-à-dire ݊ ≡ 678[228]. 
Or 678 ≡ 222[228]. Donc, ݊ ≡ 222[228] et comme 222 < 228,  
alors le reste de la division euclidienne de ݊ par 228 est 222. 
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Exercice 4 (3,5 points) 
 

1- a) ܩ = ;ܣ)}ݎܾܽ 2), ;ܥ) ݐ݁ (1−;ܤ) 1)} ⇔ ሬሬሬሬሬ⃗ܩܣ = ଵ
ଶ
ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ  

         

                     
 
      b) Démontrons que h est une homothétie de centre G dont on précisera le 
rapport. 

Pour tous M et M’ du plan, on a : 
ℎ(ܯ) = ⟺ ′ܯ ሬሬሬሬሬሬሬ⃗′ܯܩ = ሬሬሬሬሬሬ⃗ܣܯ2 − ሬሬሬሬሬሬ⃗ܤܯ + ሬሬሬሬሬሬ⃗ܥܯ  

 ⟺ ᇱሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܩ = ሬሬሬሬሬሬ⃗ܩܯ2  car ܩ = ;ܣ)}ݎܾܽ 2), ;ܥ) ݐ݁ (1−;ܤ) 1)} 
 ⟺ ᇱሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܩ = ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܩ2−  
Donc ℎ est l’homothétie de centre G et de rapport −2 

 
c) Construction des images ࡻᇱ ; ; ᇱ࡭  ; ᇱ࡮   respectivement des points ࡰ ࢚ࢋᇱ࡯ 

 .ࢎ par ࡰ ࢚ࢋ ࡯; ࡮; ࡭; ࡻ
ℎ(ܱ) = ܱ′ ⟺ ᇱሬሬሬሬሬሬሬܱ⃗ܩ = ሬሬሬሬሬܱ⃗ܩ2−  
ℎ(ܣ) = ⟺ ′ܣ ᇱሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܣܩ = ሬሬሬሬሬ⃗ܣܩ2−   
ℎ(ܤ) = ⟺ ′ܤ ᇱሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܣܩ = ሬሬሬሬሬ⃗ܣܩ2−  
ℎ(ܥ) = ⟺ ′ܥ ᇱሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܥܩ = ሬሬሬሬሬ⃗ܥܩ2−  
ℎ(ܦ) = ⟺ ′ܦ ᇱሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܦܩ = ሬሬሬሬሬ⃗ܦܩ2−  

d) Je justifie que ࡳ est le barycentre des points pondérés (A’,2),(B’;-1) et (C’ ;1)  
On a :  

ᇱሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܣܩ = ሬሬሬሬሬ⃗ܣܩ2−  ⟺ ᇱሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܣܩ2 = ሬሬሬሬሬ⃗ܣܩ4−   
ሬሬሬሬሬሬሬ⃗′ܤܩ = ሬሬሬሬሬ⃗ܤܩ2− ᇱሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܤܩ−⟺  = ሬሬሬሬሬ⃗ܤܩ2  
ℎ(ܥ) = ⟺ ′ܥ ᇱሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܥܩ = ሬሬሬሬሬ⃗ܥܩ2−  

Donc 

ᇱሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܣܩ2 − ᇱሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܣܩ + ᇱሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܥܩ = ሬሬሬሬሬ⃗ܣܩ4− + ሬሬሬሬሬ⃗ܣܩ2 − ሬሬሬሬሬ⃗ܥܩ2  

ᇱሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܣܩ2 − ᇱሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܣܩ + ᇱሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܥܩ = −2൫2ܣܩሬሬሬሬሬ⃗ − ሬሬሬሬሬ⃗ܣܩ2 + ሬሬሬሬሬ⃗ܥܩ ൯ 

ᇱሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܣܩ2 − ᇱሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܣܩ + ᇱሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܥܩ = 0ሬ⃗  car ܩ = ;ܣ)}ݎܾܽ 2), ,(1−;ܤ) ;ܥ) 1)} 

D’où ܩ′ = ;′ܣ൛൫ݎܾܽ 2൯, ൫1−;′ܤ൯, ;′ܥ) 1)ൟ. 
 
 
 
 

 
 
Le carré 
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2- a) Je reproduis et je complète le tableau de correspondance de ࢘. 

O A B C D 
O B C D A 

 
             b) Je reproduis et je complète le tableau de correspondance de ࢌ. 

O A B C D 
 ′ܣ ′ܦ ′ܥ ′ܤ ′ܱ

 
c) Justifions que les droites (࡮ᇱࡰ′) (࡯࡭) ࢚ࢋ sont perpendiculaires telles que 

ᇱࡰᇱ࡮ = ૛࡯࡭. 

 ℎ est l’homothétie de centre G et de rapport −2. Donc ℎ est la similitude 

directe de centre G, de rapport 2 et d’angle ߨ. 

 ݎ est la rotation de centre O et d’angle గ
ଶ
. Donc ݎ est la similitude directe de 

centre O, de rapport 1 et d’angle గ
ଶ
. 

 ݂ = ℎݎ݋. Donc ݂ est une similitude directe de rapport 2 et d’angle 

 ቀߨ + గ
ଶ
ቁ෣ = ቀ− గ

ଶ
ቁ෣ . 

Or ݂(ܣ) = (ܥ)݂ ݐᇱ݁ܤ = ᇱܦᇱܤ ᇱ. Doncܦ = ݏ݁ܯ ݐ݁ ܥܣ2 ቀܥܣሬሬሬሬሬ⃗ ሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗′ܦ′ܤ, ቁ෣ = − గ
ଶ

.  D’où les 
droites (ܤᇱܦ′) ݁(ܥܣ) ݐ sont perpendiculaires telles que ܤᇱܦᇱ =  ܥܣ2
 

3- a) Je détermine les affixes des points ࡯; ࡮; ࡭; ࡻ ;  .ࡳ ࢚ࢋ ࡰ 

Points O A B C D G 

Affixes 1
2 +

1
2 ݅ 

0 1 1 + ݅ ݅ 
1
2 ݅ 

 
             b) Je détermine les écritures complexes des transformations du plan 

 .ࢌ ࢚ࢋ ࢘,ࢎ

 L’écriture complexe de ℎ est ∶ ᇱݖ = ݖ2− + ଷ
ଶ
݅  

 L’écriture complexe de ݎ est ∶ ᇱݖ = ݖ݅ + 1 

 ݂ = ℎݎ݋ Donc l’écriture complexe de ݂ est  : ᇱݖ = ݖ2݅− − 2 + ଷ
ଶ
݅ 

 
 

c)  Déterminons le point invariant de ࢌ. 

Soit Ω d’affixe ݓ le point invariant de ݂. 

             On a : ݓ =
ିଶାయమ௜

ଵାଶ௜
= ଵ

ହ
+ ଵଵ

ଵ଴
݅ 
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EXERCICE 5   (5 points) 
 
Partie A 

1- Je justifie f est continue en 0 

lim
௫→଴ ௡݂(ݔ) = lim

௫→଴
݁ݔ

ିଵ
௡௫ = ݎܽܿ 0 ൝lim

௫→଴
݁
ିଵ
௡௫ = lim

௑→ିஶ
݁௑ = ܺ ݁ݑݍ ݐ݊ܽݏ݋݌ ݊݁ 0 =

−1
ݔ݊   

Ainsi lim
௫→଴ ௡݂(ݔ) = 0 = ௡݂(0) = 0  donc ௡݂ est continue en 0 

 
2- Je justifie que (࢔ࢉ) admet une tangente horizontale au point d’abscisse 0. 

lim
௫→଴

௙೙(௫)ି௙೙(଴)
௫ି଴

= lim
௫→଴

௫௘
షభ
೙ೣି଴
௫

= lim
௫→଴

݁
షభ
೙ೣ = 0   ainsi ௡݂

ᇱ(0) = 0 donc ( ܿ௡) admet une 
tangente horizontale au point d’abscisse 0 
 

3- Je calcule la limite de ࢔ࢋ࢔ࢌ + ∞ 

lim
௫→ାஶ ௡݂(ݔ) = lim

௫→ାஶ
݁ݔ

ିଵ
௡௫ = ݎܽܿ ∞+ ቐ

lim
௫→ାஶ

݁
ିଵ
௡௫ = lim

௑→଴
݁௑ = ܺ ݁ݑݍ ݐ݊ܽݏ݋݌ ݊݁ 1 =

−1
ݔ݊

lim
௫→ାஶ

ݔ = +∞
  

 
4- Je justifie  ࢔ࢌ est strictement croissante sur [૙; +∞[   

௡݂ est dérivable sur ]0; +∞[ et 
ݔ∀  ∈  ]0; +∞[, ௡݂

ᇱ(ݔ) = ݁
షభ
೙ೣ + ଵ

௡௫మ
(݁

షభ
೙ೣ )ݔ = ( 1 + ଵ

௡௫
)݁

షభ
೙ೣ et pour ݔ > 0 

ቀ 1 + ଵ
௡௫
ቁ > ݁ ݐ݁ 0

షభ
೙ೣ > 0  d’où ௡݂

ᇱ(ݔ) > 0 et 
 ௡݂ est strictement croissante sur [0; +∞[ 

 
Tableau de variation  
 

x 0                                         +∞ 
௡݂
ᇱ(ݔ)  

 
 
௡݂(ݔ) 

                                        +                                            
 
 
 
0 

 
5- a)  Pour  ݐ > (ݐ)݃ , 0 = ݁ି௧ + ݐ − 1  et   0 ≤ (ݐ)݃ ≤ ଵ

ଶ
  ଶݐ

j’en déduis que 0 ≤ ௡݂(ݔ)− ݔ) − ଵ
௡

) ≤ ଵ
ଶ௡మ௫

 

On a   0 ≤ (ݐ)݃ ≤ ଵ
ଶ
ଶ ⟺ 0ݐ ≤  ݁ି௧ + ݐ − 1 ≤ ଵ

ଶ
= ଶ  pout  tݐ ଵ

௡௫
  

on a    0 ≤  ݁ି
భ
೙ೣ + ଵ

௡௫
− 1 ≤ ଵ

ଶ
( ଵ
௡௫

)ଶ   

⟺ 0 ≤ ି݁ݔ 
భ
೙ೣ − ݔ) − ଵ

௡
) ≤ ଵ

ଶ௡మ௫
  ainsi  0 ≤ ௡݂(ݔ) − ݔ) − ଵ

௡
) ≤ ଵ

ଶ௡మ௫
 

 b) Justifie que la droite (࢔ࡰ) d’équation ࢟ = ࢞ − ૚
࢔
 est une asymptote à ( ࢔ࢉ) 

 lim
௫→ାஶ

0 = 0 et lim
௫→ାஶ

ଵ
ଶ௡మ௫

= 0 donc  lim
௫→ାஶ ௡݂(ݔ)− ݔ) − ଵ

௡
) = 0 donc la droite (ܦ௡) 

d’équation ݕ = ݔ) − ଵ
௡

) est une asymptote  à (ܿ௡) en +∞ 
 

c) Construction : voir  annexe 
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Partie B 

1- Je démontre  que l’équation  (࢞)࢔ࢌ = ૚ admet une solution unique  ࢔࢛ sur 
]૚; +∞[ .  

௡݂ est continue et strictement croissante sur [1; +∞[ et ௡݂([1; +∞[) = ቂ݁
షభ
೙ ; +∞ቂ or 

1 ∈ ቂ݁
షభ
೙ : +∞ቂ 

Donc  l’équation ௡݂(ݔ) = 1 admet une solution unique  ݑ௡ sur ]1; +∞[. 
2- Je démontre que ࢔࢛ est solution de l’équation  ࢞࢔࢒࢞ = ૚

࢔
 

௡݂( ݑ௡) = 1 ⟺ ௡݁ݑ
షభ
೙ೠ೙ = 1 ௡ݑ⟺ = ݁

భ
೙ೆ೙ ⟺ ௡ݑ݈݊ = ଵ

௡௨೙
 ⟺ ௡ݑ௡݈݊ݑ =  ଵ

௡
                                                       

donc ݑ௡ est solution de l’équation  ݔ݈݊ݔ = ଵ
௡
. 

 
3- a) Je justifie que la fonction h est strictement croissante sur [૚; +∞[ 

La fonction h est dérivable sur [1; +∞[  et ∀ݔ ∈ [1; +∞[ , ℎᇱ(ݔ) = ݔ݈݊ + 1 et pour 
ݔ ≥ 1  ; ݔ݈݊  + 1 > 0 
D’où ℎᇱ(ݔ) > 0   h est strictement croissante sur  [1; +∞[. 
 
           b) Je justifie que ࢔࢛ est décroissante 
(ݔ)௡ est solution de l’équation  ℎݑ = ଵ

௡
⟺ ℎ(ݑ௡) = ଵ

௡
(௡ାଵݑ)ℎ ݐ݁   = ଵ

௡ାଵ
  

or pour ݊ ≥ 1 ,    ଵ
௡ାଵ

< ଵ
௡

       ⟺   ℎ(ݑ௡ାଵ) < ℎ(ݑ௡)   
et  h étant croissante ݑ௡ାଵ <  .est strictement décroissante (௡ݑ ) ௡  donc la suiteݑ
 
               c) Je justifie que la suite (࢔࢛) est convergente 
On a ݑ௡ ∈ ]1; +∞[,   
La suite (un) est  décroissante et minorée  donc elle est convergente. 
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Exercice 6    (5 points) 
 
Pour calculer le cout total du matériel de construction de l’arrêt de bus, je vais ; 
-  utiliser la géométrie analytique de l’espace. 
-  calculer les longueurs FG et GH. 
-  calculer  la surface S du toit puis le prix ଵܲ du toit. 
-  déterminer une équation du plan (ABC). 
-  calculer la longueur de la poutre HC qui est la distance du point H au plan ( ABC) 
-  calculer le prix d’une poutre puis celui ଶܲ des trois poutres. 
- calculer le prix total du matériel    ்ܲ = ଵܲ + ଶܲ 
Résolution  
- je calcule les longueurs FG et GH. 
On a  F(-2 ;-1 ;1) G(2 ;-1 ;1) H( 2 ;ଷ

ଶ
; 1)  

FG = ඥ(2 + 2)ଶ + (−1 + 1)ଶ + (1− 1)ଶ = 4 de même  HG = ହ
ଶ
  

 - je  calcule  la surface S du toit puis le prix ଵܲ du toit  
S= FG.GH = 4 . ହ

ଶ
= 10 ݉ଶ le prix du toit est ଵܲ = 20000. 10= 200000f 

- je  détermine une équation du plan (ABC) 
 Le plan (ABC) passe par le point A(− ଵ

ଶ
;− ଵ

ଶ
;− ଵ

ଶ
) et a pour vecteur normal ሬ݊⃗ (2; 1; 2)  

il a pour équation 2ቀݔ + ଵ
ଶ
ቁ + 1 ቀ ݔ + ଵ

ଶ
ቁ + 2 ቀݔ + ଵ

ଶ
ቁ = 0  donc  

ݔ2 + ݕ + ݖ2 +
5
2 = 0 

- je  calcule la longueur de la poutre HC qui est la distance du point H au plan ( ABC)  

  HC =
ቚଶ.  ଶାଵ.  యమାଶ.ଵାభమቚ

√ଶమାଵమାଶమ
= ଵ଴ 

ଷ 
  m 

- je  calcule le prix d’une poutre puis celui ଶܲ des trois poutres 
Le prix d’une poutre est p= ଵ଴

ଷ
.22000= ଶଶ଴଴଴଴

ଷ
  le prix des trois poutres est ଶܲ =

220000݂ 
- je  calcule le prix total du matériel    ்ܲ = ଵܲ + ଶܲ 
்ܲ = ଵܲ + ଶܲ= 200000f+220000f =420000f 
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GRILLE DE CORRECTION CRITERIEE 

 
 
 

Critères Indicateurs Barème 

CM1 pertinence des 
outils 

mathématiques  en 
rapport avec le 

contexte 

-utilisation de géométrie analytique de l’espace 
-calcul de longueur 
-calcul de surface 
- détermination d’équation de plan 
- calcul de distance d’un point à un plan 
- calcul de prix 

0,75 point 
 
1 indic sur 6⟶0,25pt 
3 indic sur 6⟶0,5pt 
4 indic sur 6⟶ 0,75 pt 
 

CM2  utilisation 
correcte des outils 

mathématiques 

- utilisation  correcte de la formule       
 FG = ඥ(2 + 2)ଶ + (−1 + 1)ଶ + (1− 1)ଶ 
- Détermination correcte de l’équation du plan (ABC) 
-Utilisation correcte de la formule                              

HC =
ቚଶ.  ଶାଵ.  యమାଶ.ଵାభమቚ

√ଶమାଵమାଶమ
= ଵ଴ 

ଷ 
 

- Calcul correcte de surface. 
- Calcul correcte de prix 

2,5 points 
 
1 indic sur 5⟶0,5 pt 
2 indic sur 5⟶ 1 pt 
3 indic sur 5⟶1,5pt 
4 indic sur 5⟶2,5 pt 
 

CM3 cohérence des 
réponses 

 Démarche correcte 
 Précision 
 réponse correcte 

1,25 points 
1 indic sur 3 ⟶0,75 pt 
2 indic sur 3 ⟶1,25 pt 

CP critères de 
perfectionnement 

 Concision 
 Originalité 
 Bonne présentation  

0,5 point 
1 indic sur 3 ⟶0,25 pt 
1 indic sur 3 ⟶0,5 pt 

 


